

ABOUT THE AUTHORS

БРАГА, Татяна – доктор. Главен асистент в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Магистър по българска и украинска филология, Филологически факултет, Одески национален университет „И. И. Мечников“ (Украйна); магистър по право, юридически факултет. Научни интереси: история на българския език; старобългарски език; палеография; кодикология; историческа лингвокултурология. Публикации: *Притиски и бележки в Одеските дамаскини от сбирката на В. И. Григорович* (2002), *Виктор Иванович Григорович и Одеските дамаскини от сбирката му* (2003), *Диалог культур България – Украйна в репрезентации малоизвестных науке новоболгарских Одесских дамаскинов* (под печат).

ГЕОРГИЕВА, Цветелина – доктор. Доцент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Публикациите ѝ са в областта на сло-вообразуването, лексикографията, семантиката. Автор е на монографиите *Иновационни процеси в българската именна префиксация* (2013) и *Родств-вото и роднинските названия в българския език (семантика и лексико-графско представяне)* (2016), на студиите *Словообразуване по инициални абривиатури* (2012–2013) и *Нови суфиксални имена за лица в българския език* (2013), на статиите *Названия на двойка лица (мъж и жена) и тяхно-то място в езиковата система и текста (в българския език в съпоставка с други езици)* (2012), *Нова лексика от областта на спорта в българския език* (2015) и др. Съавтор е на *Речник на българския език* т. 14 (2012) и т. 15 (2015).

ЖЕЛЕВА, Лора – доктор. Главен асистент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Завършила е славянска филология в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Научните ѝ интереси са в областта на езиковата култура, граматиката на съвременния български език, съпоставително изследване на славянските езици. Автор е на много езикови бележки за рубриката „Езикова култура“ на сп. „Български език“.

МИЛТЕНОВА, Анисава – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за стара българска литература в Института за литература при Българската академия на науките. По-важни области на научен интерес: история на старата българска литература, взаимоотношение между византийската и сла-

вянската книжнина; състав на средновековните сборници; апокрифна и историко-апокалиптична литература, монашеска литература. Издадени научни монографии: *Erotapokriseis. Съчиненията от кратки въпроси и отговори в старобългарската литература* (2004); *Historical and Apocalyptic Literature in Byzantium and Medieval Bulgaria*. (2011) (съавт. Василка Тъпкова-Заимова); *South Slavonic Apocryphal Collections* (2018). Съставител на *Чуждестранна българистика през XX век. Енциклопедичен справочник* (2008) и на *История на българската средновековна литература* (2008; 2009). Носител на голямата награда „Питагор“ за 2009 г. Почетен знак на Института за литература за цялостна дейност (2022).

МИТРИНОВ, Георги – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните му интереси са свързани с изследване на възрожденските писмени паметници от Родопите и Беломорието, на южнородопските български говори в Северна Гърция, на българските преселнически говори в Турция, на българското езиково културно-историческо наследство в Западна Тракия и Егейска Македония. По-важни публикации: *Родопско книжовно наследство. Райковски дамаскин. Ново пълно издание на текстовете в същинската част на сборника* (2005); *Южнородопските български говори в Ксантийско и Гюмюрджинско* (2011); *Речник на българските говори в Южните Родопи, Драмско и Сярско* (в съавторство с Л. Антонова) (2011).

МИЧЕВА-ПЕЙЧЕВА, Калина – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в сферата на етнолингвистиката и лингвокултурологията. Основни публикации: *Семантичната опозиция чист – нечист в езика на Патриарх Евтимий* (2009); *Семантичната опозиция чистый – нечистый в древнеболгарском языке* (2011), *Сблъсъкът на чистотата и нечистотата в българския език и култура* (2013). Носителка е на наградата „Млад учен“ на Института за български език през 2012 г.

ПЕРНИШКА, Емилия – доктор на филологическите науки, член-кореспондент на БАН, професор в Института за български език. Специалистка по лексикология и лексикография. Висше образование по българска и руска филология с научен профил „езиковед“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ (1954–1959). Участва в изработване на многотомния академичен Речник на Българския език (от 1967–2008 г.), в т. 1–15 – като съавтор, редактор и главен редактор на отделни токове. Основни трудове – дисертации, монографии и статии в областта на лексикологията и лексикалната семантика, лексикографията, словообразуването, строителството на книжовния език, език на писатели, съвременни неологизми, съпоставително изследване на български език с други славянски езици (над 200 публикации); речници – на синонимите, антонимите, чуждите думи, новите думи в българския език (след 1990 г.), Енциклопедия на съвременния български език (Велико Търново, 2000), хроники, док-

лади и др. Над 30 г. университетска преподавателска дейност у нас (Софийски университет „Св. Климент Охридски“, Русенски университет, Филиал на Пловдивския университет в Кърджали, Югозападен университет в Благоевград) и в университета „Жан Мулен“ в Лион, Франция.

РАБОВЯНОВА, Теодора – доктор. Доцент в Катедрата по съвременен български език във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Научните ѝ интереси са в областта на морфологията, стилистиката, синтаксиса и българския език като роден и чужд. Автор е на монографията *Синтагматика и семантична функция на глаголните представки в съвременния български език* (2007); съавтор на учебника *Български език за чужденци* (ниво С1-С2) (2015); *Каузативни глаголи в медиите (по данни от интернет сайтове)* (2019).

СУМРОВА, Ванина – доктор. Главен асистент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на лексикологията, лексикографията, морфологията. Редактор на *Правоговорен и правописен речник на българския език* (2004). Съавтор (от т. 12, 2004 г.) в многотомния *Речник на българския език*. По-важни публикации: *Транспозиция на глаголите с взаимно значение в българския език* (2008), *Интерпретация на взаимните глаголи в българския език* (2009), *Динамика при назоваването на лица жени в съвременния български книжовен език през последното десетилетие на XX век* (2011), *Маскулинизацията на съществителните имена в българския език* (2015), *За интермоделите в словообразуването на неологичните феминални имена в българския език* (2015), съавтор в *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на XXI в.)* (2021).

ЦИБРАНСКА-КОСТОВА, Марияна – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за история на българския език в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките и неин ръководител. По-важни области на научен интерес: славянската юридическа книжнина между Изтока и Запада на християнството; текстология, извори и археография на Българското средновековие; старобългарски език и история на българския език; първите кирилски инкунабули и палеотипи от XV–XVI в. Издадени научни монографии: *Формиране и развитие на старобългарските лексикални норми в църковноюридическата книжнина* (2000); *Етюди върху кирилската палеотипия XV–XVIII в.* (2007); *Покаяната книжнина на Българското средновековие IX–XVIII в. (езиково-текстологични и културологични аспекти)* (2011); *Български епитимийник от XV–XVI в.* (2011); *Зайковски требник от XIV век. Изследване и текст* (2012) (в съавторство с Елка Мирчева); *Яков Крайков и неговият сборник „Различни потреби“ между Венеция и Балканите през XVI век* (2013). Член на авторския колектив на *Речник на книжовния български език на народна основа от XVII в. (върху текст на Тихонравовския дамски)* (2013) – носител на наградата за езикознание на името на акад. Владимир Георгиев за 2013 г.